



丹寨万达小镇

# 锐意前行 精彩蝶变

## ——丹寨县“十三五”经济社会发展综述

○ 敖乃霞

2019年,丹寨万达扶贫模式入选全球减贫最佳案例库。

2020年,全国社会扶贫“丹寨论坛”在丹寨县成功举办并永久落户丹寨,丹寨万达小镇旅游扶贫模式入选世界旅游联盟旅游扶贫优秀案例。

“十三五”时期,丹寨县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对一切工作的领导,坚持稳中求进工作总基调,坚定不移贯彻落实新发展理念,深入推进供给侧结构性改革,全面深化改革和扩大开放,着力推动高质量发展,坚决打好三大攻坚战,统筹推进疫情防控和经济社会发展,锐意进取、攻坚克难、砥砺前行,全县经济社会发展取得了全方位、开创性、历史性成就。

这五年,丹寨因地制宜,探索创新了“四增到户”“三带”“三转”“双阳行动”等行之有效的经验做法,走出了适合自己的可持续脱贫奔富新路子。审计署、省政府办公厅、省高院、省审计厅、贵州银行、杭州市滨江区、万达集团等帮扶单位帮扶成效显著。在内外力的共同作用下,丹寨完成从一个国家级重点扶贫县到在全州第一批顺利实现“减贫摘帽”县的精彩“蝶变”!

### 决战决胜脱贫攻坚

坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,坚决扛起重大政治责任,成立县、乡(镇)村脱贫攻坚指挥部,构建“一联四包”工作责任机制,建立上下联动、齐抓共管、挂图作战的脱贫攻坚格局,探索创新了“四增到户”“三带”“三转”“双阳行动”等经验做法,脱贫攻坚取得决定性成就。2018年,在全州第一批顺利实现“减贫摘帽”;2019年,完成剩余贫困村、贫困人口“清零”工作;2020年,顺利通过脱贫攻坚普查,连续四年在全省党政脱贫攻坚成效考核中获得好成绩。全县累计减少贫困人口5.87万人,96个贫困村全部出列,1.13万人通过易地扶贫搬迁开启了崭新的生活,贫困发生率从2014年的37.6%下降至0,历史性地撕下了绝对贫困标签。

### 经济转型步伐坚定

经济总量持续增长,初步预计,全县地区生产总值从2015年的24.44亿元增长到42亿元,年均增长9.3%,突破40亿元大关;城镇、农村居民人均可支配收入分别于2015年的22795元、6595元增加到35161元、11012元,年均分别增长9.1%、10.8%,连续多年排全省前列。“十三五”时期,全县固定资产投资累计完成145亿元。深入推进农村产业革命,蓝莓、中药材、茶叶、丹寨黑猪、生态蔬菜、生态家禽“六个一”产业扶贫工程扎实推进,林下经济蓬勃发展,2019年两次得到州委、州政府通报表扬。获得“2019中国茶叶百强县”称号,丹寨黑猪、碎米等获国家农产品地理标志。工业经济稳步发展,基本建成以装备制造、食品加工、医药为主导的现代工业体系。旅游业持续“井喷”,乡村旅游取得长足发展;先后承办2019、2020贵州环雷公山超100公里国际马拉松比赛,全省第八屆小城镇发展大会,黔东南州第十一届旅发大会等活动,全域旅游通过省级验收,文化旅游部“中国非遗周”首届活动在丹寨万达小镇举行并永久落户丹寨。

### 生态环境质量向好

生态文明建设有力有效,全县森林覆盖率达70.67%。2019年单位GDP能耗比2015年下降45.5%,单位工业增加值用水量明显下降。空气质量优良率稳定保持在99%以上,连续多年位居全省前列。地表水水质达到或好于Ⅲ类水体比例达100%。城乡生活垃圾无害化处理率和污水处理率大幅提升,主要污染物排放明显降低,生态环境质量不断改善。

### 城乡区域协调发展

累计新增9个中国少数民族特色村寨,新增1个省级森林乡镇、7个省级森林村寨,7项非物质文化遗产纳入国家名录,17个村寨列入中国传统村落名录,乡村旅游、休闲农业等新业态不断涌现,农村人居环境和生产生活条件大幅改善。新型城镇化质量稳步提高,常住人口城镇化率从36%升至47.12%。

### 基础设施全面提升

交通条件不断改善,县内国省干线、高速公路、农村“组组通”公路建设全面提升,实现全县30户以上村民组硬化路目标。水利基础设施支撑作用不断强化,吊洞水库建成试运行,龙泉水库等4座骨干水源工程大坝主体工程完工,农村饮水安全实现全覆盖。农村住房条件全面改善,全县人民群众都住上安全住房。电力通讯保障能力大幅提升,户均配电容量达到两千瓦。4G网络和光纤宽带覆盖全县所有行政村,5G基站正式开通,丹寨万达小镇成为省内首个“5G小镇”。

### 改革开放纵深推进

改革呈现全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面。顺利完成党政机构改革工作。“放管服”改革持续深化,全县行政审批事项及公共服务事项基本实现窗口一次性收件办理;“一网通办”政务服务事项网上办结率达100%,营商环境大幅提升,法治政府建设取得积极进展,国家知识产权强县工程稳步推进,成功申请专利757项。深入推进供给侧结构性改革,有序开展“三变”改革,农村土地确权登记颁证工作通过省级验收。对外开放水平不断提升,先后引进一批工业项目落户投产。深入落实减税降费和金融服务实体经济等政策,经济社会发展动力活力进一步增强。相继获得“国家知识产权强县工程试点县”“全国电子商务进农村综合示范县”“国家林下经济及绿色产业示范基地”“全国有机肥替代化肥行动试点县”“全国农村一二三产业融合发展试点县”“2020全国县域数字农业农村发展先进县”等荣誉称号。

### 社会建设成果丰硕

城镇新增就业累计达2.27万人,城镇登记失业率控制在4.2%以内。多层次社会保障体系加快构建,养老、医疗、失业、工伤、生育保险参保人数持续增加。教育现代化取得积极进展,“十三五”期末,学前三年毛入园率、九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率分别为90.35%、106.83%、97.62%。文化公共服务体系惠及全民,实现广播电视村村通户户用建设全覆盖,公共体育设施不断完善。健康丹寨建设扎实推进,县、乡、村三级医疗机构均达国家标准,常见病、慢性病得到及时诊疗,县域内就诊率达90%以上,新冠肺炎疫情防控工作有力有效,人民健康和医疗卫生水平不断提高。困难群众生活得到全面救助。社会治理能力和水平不断提升,安全生产、防灾减灾救灾和应急管理体系逐步完善,扫黑除恶、防范化解重大风险取得积极成效。民族团结的生动局面得到进一步巩固和发展,被评为“全省民族团结示范县”,万达小镇命名为“全国民族团结进步示范单位”。全县人民群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。

### 从严治党正风肃纪

全面贯彻落实新时代党的建设总要求,扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,积极探索管党治党的有效途径,首创“森林管护区”制度并在全州推广,率先在全州建立巡察工作制度,依托“五定五抓”扎实推进巡察监督常态化具体化,各级党组织管党治党意识不断增强,奏出了“牢记嘱托、感恩奋进”的时代强音。持续强化基层党组织建设,创建了一批全省、全州先进基层党组织,基层党组织战斗堡垒作用充分发挥。持之以恒推进正风肃纪,始终保持“零容忍”的反腐败高压态势,风清气正的政治生态持续向好。

回顾“十三五”,丹寨县国民经济和社会发展取得了显著成效,“十三五”规划实施进展顺利。展望“十四五”,全县上下将继续团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发赶超,以更加昂扬的姿态,开启全面建设社会主义现代化新征程,为巩固脱贫攻坚成果,续写新时代高质量发展新篇章,为奋力开创百姓富、生态美的云上丹寨新未来努力奋斗!

(本版图片由丹寨县委宣传部提供)



州政协副主席、丹寨县委书记袁尚勇到龙泉镇调研指导产业发展工作



参赛选手在“2020贵州环雷公山超100公里马拉松”丹寨站比赛中与观众互动



村民在排调镇也要村场起苗寨“套种产业”基地里收割蓝靛



排调镇岳起村村民养殖土鸡走上致富路



村医龙光庆行走在排调镇双岔村的出诊路上



在排调镇也要村场起苗寨,苗族村民在吊瓜和蓝靛套种基地里采摘吊瓜。



排调镇高峰村牛角山通村公路



排调镇也改村黑毛土猪全产业链养殖基地